
 

 

  

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

กลุ่มอายุ 

 

 

 

 

การติดตาม/รับรูข้้อมูลข่าวสารของรัฐบาลหรอืผลงานของรัฐบาล 

การส ารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อการบริหารงานของรัฐบาล พ.ศ. 2566 
 (ครบ 3 ปี 6 เดือน) 
 

สรุปผล 

 

ทั่วประเทศ 

เหตุผลที่ไม่ติดตาม/ไม่รับรู้ 
 1. ไม่สนใจ (5.5%) 

2. ไม่มีเวลา/ไม่ว่าง (4.6%) 
3. อื่น ๆ เช่น ไม่ชอบ  เป็นต้น (2.3%) 

75.2% 1 59.9% 2 23.8% 3 

 

87.6%
12.4%

3 

 

ติดตาม/รบัรู ้ 

ไมต่ิดตาม/ไม่รับรู ้ โทรทัศน ์ ส่ือสังคมออนไลน์  
เช่น เฟซบุก๊ ไลน์ ทวิตเตอร ์ 

ยูทูบ เปน็ต้น 

เพื่อน/ญาติ/ 
คนในครอบครัว 

 

15.6% 4 5 10.4% 

เจ้าหน้าท่ีรัฐ  
เช่น ก านัน ผู้ใหญบ่้าน เป็นตน้ 

เว็บไซต์/ส่ือสิ่งพิมพ์ออนไลน์  
เช่น หนังสือพิมพ์ออนไลน์ เป็นตน้ 

แหล่ง 1/
 ข้อมูลที่ติดตาม/รับรู้ 3 อันดับแรก จ าแนกตามกลุม่อายุ และระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา 

 แหล่ง 1/ ข้อมูลที่ติดตาม/รับรู้ 5 อันดับแรก 

18 - 29 ปี 30 - 39 ปี ประถมศึกษาหรือต่ ากว่า/ไม่เคยเรียน 
 

มัธยมศึกษาตอนต้น 
 2 1 3 2 1 3 

74.8% 56.3% 22.4% 74.5% 70.3% 25.0% 

1 2 3 1 2 3 

35.1% 25.0% 72.6% 22.9% 63.2% 78.4% 

40 - 49 ปี 50 - 59 ปี มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. ปวส./ปวท./อนุปริญญา 
1 2 3 1 2 3 1 2 3 2 3 1 

70.8% 23.6% 82.8% 54.7% 23.9% 73.0% 71.3% 22.7% 77.4% 71.6% 24.0% 77.8% 

ต้ังแต่ 60 ปีขึ้นไป ปริญญาตรีหรือสูงกว่า 
 1 2 3 2 1 3 

81.1% 30.0% 23.5% 80.5% 76.4% 23.6% 

1 2 

โทรทัศน์ 

5 4 3 

หมายเหตุ : 1/ ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ 
 

สื่อสังคมออนไลน์  
เช่น เฟซบุ๊ก ไลน์ ทวิตเตอร์  

ยูทูบ เป็นต้น 
 

เว็บไซต์/สื่อสิ่งพิมพ์ออนไลน์  
เช่น หนังสือพิมพ์ออนไลน์ เป็นต้น 

 

เพื่อน/ญาติ/ 
คนในครอบครัว 

 

เจ้าหน้าที่ของรัฐ  
เช่น ก านัน ผู้ใหญ่บ้าน เป็นต้น 
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ที่มา : การส ารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อการบริหารงานของรัฐบาล พ.ศ. 2566 (ครบ 3 ปี 6 เดือน)   
กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม โดยส านักงานสถิติแห่งชาติ ด าเนินการสัมภาษณ์ประชาชนท่ีมีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไปท่ัวประเทศ  
ตัวอย่างจ านวนท้ังสิ้น 6,970 ราย เก็บรวบรวมข้อมูลระหว่างวันท่ี 25 มกราคม - 3 กุมภาพันธ์ 2566 

 

 



 

 

  

 

 

 

  

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ความพึงพอใจในภาพรวมต่อการด าเนินงานของรัฐบาล 

การส ารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อการบริหารงานของรัฐบาล พ.ศ. 2566 
 (ครบ 3 ปี 6 เดือน) 
 

สรุปผล 

 

 
3.6 1.8 0.6 0.1 1.9 1.8 2.8
26.7 18.5 6.7 3.2 11.0 14.0 14.6

47.0 43.0
32.0 27.3 46.4 41.8 38.5

22.7 36.7 60.7 69.4
40.7 42.4 44.1

0
20
40
60
80

100

ภาคใต ้กรุงเทพมหานคร 

ทั่วประเทศ 

มากที่สุด ปานกลาง น้อย ไม่พึงพอใจเลย 

รายภาค ร้อยละ 

ภาคกลาง ภาคใต้ชายแดน ภาคตะวันออก ภาคเหนือ ภาคตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

 

48.6

41.2

39.4

37.9

37.3

38.0

42.2

43.0

41.6

41.2

11.6

14.5

16.2

18.1

18.4

1.8

2.1

1.4

2.4

3.1

 

44.9

40.1

38.6

47.9

39.6

33.0

47.7

39.3

38.2

45.7

39.9

40.6

43.7

39.3

14.0

19.9

14.2

10.9

16.8

20.6

12.7

1.8

1.8

1.5

1.3

3.0

2.7

0.3
ข้าราชการ พนักงานหรือลูกจ้างของรัฐ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 18 - 29 ปี 

 
พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 

  

30 - 39 ปี 
ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 

40 - 49 ปี เกษตรกร 

 
รับจ้างทั่วไป/ขับรถรับจ้าง/กรรมกร 

   มาก - มากที่สุด  ปานกลาง  น้อย - น้อยที่สุด  ไม่พึงพอใจเลย 

กลุ่มอาย ุ กลุ่มอาชีพ 

50 - 59 ปี 

 
นักเรียน/นักศึกษา 

 

ตั้งแต่ 60 ปีขึ้นไป 
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ที่มา : การส ารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อการบริหารงานของรัฐบาล พ.ศ. 2566 (ครบ 3 ปี 6 เดือน)   
กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม โดยส านักงานสถิติแห่งชาติ ด าเนินการสัมภาษณ์ประชาชนท่ีมีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไปท่ัวประเทศ  
ตัวอย่างจ านวนท้ังสิ้น 6,970 ราย เก็บรวบรวมข้อมูลระหว่างวันท่ี 25 มกราคม - 3 กุมภาพันธ์ 2566 

 

อื่น ๆ เช่น พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) ข้าราชการบ านาญ 
ชรา ว่างงาน/ไม่มีงานท า เป็นตน้ 

7.0% 34.1% 3.5% 2.0% 41.3% 
15.6% 

12.1% 

      

41.1% 

มาก น้อยที่สุด 



 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 การส ารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อการบริหารงานของรัฐบาล พ.ศ. 2566 
 (ครบ 3 ปี 6 เดือน) 
 

สรุปผล 

 

63.1% 
  

 

 
62.3% 40.7% 

  
โครงการคนละคร่ึง โครงการบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ มาตรการลดค่าน  าค่าไฟ 

  

37.8% 
 

28.5% 26.5% 

     
 

มาตรการลดค่าครองชีพ มาตรการช่วยเหลือ 
ด้านราคาน  ามันเชื อเพลิง 

มาตรการกระตุ้นการท่องเท่ียว 
ภายในประเทศ 

 
21.2% 

 

20.6% 
 

23.7% 
 

24.3%  
    

มาตรการป้องกัน 
และปราบปรามแก๊งคอลเซ็นเตอร์ 

แชร์ลูกโซ่ การพนันออนไลน ์

มาตรการป้องกัน 
และแก้ไขปัญหา 

ยาเสพติด 

มาตรการปราบปราม 
บ่อนการพนัน 

มาตรการช้อปดีมีคืน 

 

ภาคเหนือ 

  

  
59.6% 

  

 

67.8% 46.8% 

  

 

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 

   

 

59.6% 65.5% 45.0% 

  

 

 

   
61.0% 37.0% 56.7% 

 
  

    

 

55.1% 41.0% 62.5% ภาคใตช้ายแดน 

กรุงเทพมหานคร 

 

  
49.8% 63.1% 31.3% 

  

  

78.8% 88.2% 60.8% 

ภาคใต้ 

   

    

  

   
74.3% 77.9% 43.8% 
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ที่มา : การส ารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อการบริหารงานของรัฐบาล พ.ศ. 2566 (ครบ 3 ปี 6 เดือน)   
กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม โดยส านักงานสถิติแห่งชาติ ด าเนินการสัมภาษณ์ประชาชนท่ีมีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไปท่ัวประเทศ  
ตัวอย่างจ านวนท้ังสิ้น 6,970 ราย เก็บรวบรวมข้อมูลระหว่างวันท่ี 25 มกราคม - 3 กุมภาพันธ์ 2566 

 

 

 
โครงการ/มาตรการที่ประชาชนพึงพอใจในระดับมาก - มากที่สุด ใน 10 อันดับแรก 

ทั่วประเทศ 

รายภาค 

ภาคตะวันออก ภาคกลาง 

 

ภาคใต้ชายแดน 

โครงการ/มาตรการท่ีประชาชนพึงพอใจในระดับมาก - มากท่ีสุด ใน 3 อันดับแรก 



 

 

  

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
ความเชื่อมั่นตอ่รัฐบาลในการแก้ปัญหาเศรษฐกิจของประเทศ 

การส ารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อการบริหารงานของรัฐบาล พ.ศ. 2566 
 (ครบ 3 ปี 6 เดือน) 
 

สรุปผล 

 

 

6.8 4.2 1.0 0.2 2.6 3.8 5.4
35.1 25.3 10.2 11.0 16.9 16.9 19.5

40.9 42.7
36.7 32.4 46.6 44.4 41.3

17.2 27.8 52.1 56.4 33.9 34.9 33.8
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ภาคใต ้กรุงเทพมหานคร ภาคกลาง ภาคใต้ชายแดน ภาคตะวันออก ภาคเหนือ ภาคตะวันออก 
เฉียงเหนือ 

 มาก - มากที่สุด  ปานกลาง  น้อย - น้อยที่สุด  ไม่เชื่อมั่นเลย   

 

35.9

33.9

30.5

40.0

30.5

27.4

35.5

42.5

36.2

48.1

40.2

41.4

40.4

46.9

17.8

25.1

18.1

16.5

23.1

27.2

16.2

3.8

4.8

3.3

3.3

5.0

5.0

1.4

 

38.8

31.9

32.3

31.2

29.5

42.0

44.4

41.6

40.1

42.2

15.6

19.6

22.7

24.8

22.5

3.6

4.1

3.4

3.9

5.8
18 - 29 ปี 

 

  

30 - 39 ปี 

40 - 49 ปี 

ข้าราชการ พนักงานหรือลูกจ้างของรัฐ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 

ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 

 

รายภาค 

กลุ่มอาย ุ

 

 

ทั่วประเทศ 

ไม่เชื่อมั่นเลย น้อย ปานกลาง มากที่สุด 

ร้อยละ 

กลุ่มอาชีพ 

เกษตรกร 

50 - 59 ปี 
รับจ้างทั่วไป/ขับรถรับจ้าง/กรรมกร 

 
นักเรียน/นักศึกษา 

ตั้งแต่ 60 ปีขึ้นไป 

 

อื่น ๆ เช่น พ่อบ้าน/แม่บ้าน (อยู่บ้านเฉยๆ) ข้าราชการบ านาญ 
ชรา ว่างงาน/ไม่มีงานท า เป็นตน้ 

4/7 
 

ที่มา : การส ารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อการบริหารงานของรัฐบาล พ.ศ. 2566 (ครบ 3 ปี 6 เดือน)   
กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม โดยส านักงานสถิติแห่งชาติ ด าเนินการสัมภาษณ์ประชาชนท่ีมีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไปท่ัวประเทศ  
ตัวอย่างจ านวนท้ังสิ้น 6,970 ราย เก็บรวบรวมข้อมูลระหว่างวันท่ี 25 มกราคม - 3 กุมภาพันธ์ 2566 

 

5.1% 27.8% 4.7% 4.1% 42.1% 

32.9% 20.9% 

16.2% 

มาก น้อยที่สุด 
     



 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

  

  

    87.3% 
 
 
 
 
 
 
 

ควบคุมราคาสินค้า 
อุปโภค - บริโภค 

    57.1% 
 
 
 
 
 
 
 

ลดค่าไฟฟ้า/ 
ค่าน ้าประปา 

    49.9% 
 
 
 
 
 
 
 

ลดราคาน ้ามัน เบนซิน  
แก๊สโซฮอล ์

    36.5% 
 
 
 
 
 
 
 

แก้ปัญหาด้านการเกษตร  
เช่น ราคาพชืผลตกต า้  

จัดหาตลาดรองรับผลผลิต  
และราคาปุ๋ยแพง เป็นต้น 

    34.7% 
 
 
 
 
 

เพิ มสวัสดิการ/ 
เงินช่วยเหลือเยียวยา 

เช่น โครงการคนละครึ ง เพิ มเงิน 
ผู้มีรายได้น้อย และเพิ มเบี ยยังชีพ

คนชรา/ผู้พิการ เป็นต้น 
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 การส้ารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อการบริหารงานของรัฐบาล พ.ศ. 2566 
 (ครบ 3 ปี 6 เดือน) 
 

สรุปผล 

 

เรื อง 1/ ที ประชาชนต้องการให้รัฐบาลด้าเนินการช่วยเหลือเร่งด่วน 5 อันดับแรก ทั วประเทศ 

หมายเหตุ : 1/ ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ 
 

ที มา : การส ารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อการบริหารงานของรัฐบาล พ.ศ. 2566 (ครบ 3 ปี 6 เดือน)   
กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม โดยส านักงานสถิติแห่งชาติ ด าเนินการสัมภาษณ์ประชาชนท่ีมีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไปท่ัวประเทศ  
ตัวอย่างจ านวนท้ังสิ้น 6,970 ราย เก็บรวบรวมข้อมูลระหว่างวันท่ี 25 มกราคม - 3 กุมภาพันธ์ 2566 

 

 
 เรื อง 1/ ที ประชาชนต้องการให้รัฐบาลด้าเนินการช่วยเหลือเร่งด่วน 3 อันดับแรก 

กรุงเทพมหานคร กลาง 

81.4% 39.6% 34.8% 88.3% 63.8% 51.6% 

ใต้ ใต้ชายแดน 

59.7% 58.1% 84.6% 62.7% 56.4% 91.6% 

ตะวันออก ตะวันออกเฉยีงเหนือ 

57.9% 57.4% 87.0% 59.1% 57.2% 89.9% 

เหนือ 

59.5% 52.8% 87.2% 

ข้าราชการ พนักงานหรือลูกจ้างของรัฐ/
พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

 

พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 
 

86.6% 57.1% 52.5% 87.8% 52.1% 50.3% 

ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตวั 
 

เกษตรกร 

59.0% 53.9% 86.6% 80.9% 57.5% 88.6% 

รับจ้างทั วไป/ขับรถรับจ้าง/กรรมกร 
 

นักเรียน/นักศึกษา 
 

61.4% 52.8% 79.2% 47.2% 41.7% 88.6% 

อื น ๆ เช่น พ่อบ้าน/แมบ่้าน (อยู่บา้นเฉยๆ)  
ข้าราชการบ้านาญ ชรา ว่างงาน/ไม่มงีานท้า เป็นต้น 

 
 

60.5% 40.6% 86.1% 

รายภาค กลุ่มอาชีพ 

 

ควบคุมราคาสินค้า
อุปโภค - บริโภค 

ลดราคาน ้ามัน 
เบนซิน แก๊สโซฮอล์ 

ลดค่าไฟฟ้า/ 
ค่าน ้าประปา 

แก้ปัญหา 
ด้านการเกษตรฯ 

 

เพิ มสวัสดิการ/ 
เงินช่วยเหลือเยียวยาฯ 

แก้ปัญหา 
ยาเสพติด 



 

35.9% 

18.1% 
 
 
 
 
 

ถูกละเมดิข้อมูลส่วนบุคคล 
หรือความเป็นส่วนตัว 

2.2% 
 
 
 
 
 

สูญเสียเงินจากข้อความ/อีเมลหลอกลวง/ 
การเข้าเว็บไซต์ปลอม 

1.0% 
 
 
 
 
 

สูญเสียเงินจากการถูกแฮกบัตรเครดิต/เดบติ  
รวมถึงแอปพลิเคชันทางการเงิน 

0.4% 
 
 
 
 
 

อื่น ๆ เช่น รู้สึกเครียด  
วิตกกังวล ไมส่บายใจ เป็นต้น 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

69.3% 

จัดหา WIFI ฟร ี 
ให้ครอบคลุมทุกพื้นที่ 

39.2% 39.1% 

67.0% 

เร่ือง 1/ 
 

เร่ือง 1/ ที่ต้องการให้รัฐบาลด าเนินการ/สนับสนุนให้ประชาชนปรับตัวเข้าสู่ดิจิทัล 5 อันดับแรก 
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ที่มา : การส ารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อการบริหารงานของรัฐบาล พ.ศ. 2566 (ครบ 3 ปี 6 เดือน)   
กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม โดยส านักงานสถิติแห่งชาติ ด าเนินการสัมภาษณ์ประชาชนท่ีมีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไปท่ัวประเทศ  
ตัวอย่างจ านวนท้ังสิ้น 6,970 ราย เก็บรวบรวมข้อมูลระหว่างวันท่ี 25 มกราคม - 3 กุมภาพันธ์ 2566 

 

หมายเหตุ : 1/ ตอบได้มากกว่า 1 ค าตอบ 
 

 

 การส ารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อการบริหารงานของรัฐบาล พ.ศ. 2566 
 (ครบ 3 ปี 6 เดือน) 
 

สรุปผล 

 

จัดหาอินเทอร์เน็ต 
ให้ประชาชนในราคาถูก 

สร้างความเชื่อมั่น 
หรือไว้วางใจเกี่ยวกบั
การน าเทคโนโลยีไปใช้
ในการท าธุรกรรมต่าง ๆ 

เพิ่มความรู้และทักษะ
ทางดิจิทลัให้กับ

ประชาชน จัดหาอุปกรณ ์
ให้ประชาชนในราคาถูก 

เช่น คอมพิวเตอร์ โน้ตบุ๊ค 
ในราคาย่อมเยา เป็นต้น 

 

ไม่ประสบ 79.7% 
 

การประสบปัญหาเร่ืองที่ถูกหลอกลวงจากแก๊งคอลเซ็นเตอร์ ในรอบปี 2565 

ประสบ 
20.3% 



 

 

 

  

 

 

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ควรจัดหาอินเทอร์เน็ตฟรีให้ครอบคลุมทุกพื้นที่ เพื่อให้ประชาชนสามารถเข้าถึงและใช้
ในการสร้างงาน สร้างอาชีพ เช่น การขายของออนไลน์ ยูทูบเบอร์ เป็นต้น เพื่อยกระดับคุณภาพ
ชีวิตของประชาชนให้ดีขึ้นโดยน าเทคโนโลยีดิจิทัลมาใช้ให้เกิดประโยชน์ รวมท้ังสร้างความเชื่อมั่น
โดยเพิ่มความรู้และทักษะให้ประชาชนสามารถใช้เทคโนโลยีดิจิทัลได้ 

 

 การส ารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อการบริหารงานของรัฐบาล พ.ศ. 2566 
 (ครบ 3 ปี 6 เดือน) 
 

สรุปผล 

 

 

 
ข้อเสนอแนะเชงินโยบาย 

จากการส ารวจดังกล่าว ส านักงานสถติิแห่งชาติมีข้อเสนอแนะเชิงนโยบาย เพ่ือให้การด าเนินงานของรัฐบาล
มีประสิทธิภาพและบรรลผุลส าเร็จ ดังน้ี 
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ที่มา : การส ารวจความคิดเห็นของประชาชนต่อการบริหารงานของรัฐบาล พ.ศ. 2566 (ครบ 3 ปี 6 เดือน)   
กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม โดยส านักงานสถิติแห่งชาติ ด าเนินการสัมภาษณ์ประชาชนท่ีมีอายุตั้งแต่ 18 ปีขึ้นไปท่ัวประเทศ  
ตัวอย่างจ านวนท้ังสิ้น 6,970 ราย เก็บรวบรวมข้อมูลระหว่างวันท่ี 25 มกราคม - 3 กุมภาพันธ์ 2566 

 

ควรสร้างความรู้ ความเข้าใจ ส่งเสริม และสนับสนุนให้ประชาชนรู้เท่าทัน และสามารถป้องกัน
การถูกหลอกลวงจากสื่อสังคมออนไลน์ รวมท้ังประชาสัมพันธ์ช่องทางการร้องเรียน/ร้องทุกข์ 
เมื่อประชาชนประสบปัญหาเรื่องการถูกหลอกลวง/ล่อลวง/ฉ้อโกงบนสื่อสังคมออนไลน์ 
เช่น สายด่วน 1212  สายด่วน 1441 ต ารวจไซเบอร์ เป็นต้น 

ควรเพิ่มการประชาสัมพันธ์และเผยแพร่ข้อมูลข่าวสารของรัฐบาล ผ่านช่องทางท่ีหลากหลาย 
เพื่อให้สามารถเข้าถึงประชาชนได้อย่างท่ัวถึง เหมาะสมและตรงตามกลุ่มเป้าหมาย โดยเฉพาะ
สื่อสังคมออนไลน์ เช่น เฟซบุ๊ก ไลน์ ทวิตเตอร์ ยูทูบ เป็นต้น ซึ่งปัจจุบันได้เข้ามามีบทบาท
ต่อชีวิตประจ าวันของประชาชนทุกกลุ่ม 

ควรให้ความช่วยเหลือและแก้ไขปัญหาตามความต้องการของประชาชนในแต่ละกลุ่มและพื้นท่ี 
ผ่านนโยบายและมาตรการต่าง ๆ เช่น การขยายระยะเวลามาตรการลดค่าน้ า - ค่าไฟ   
ขยายระยะเวลาโครงการคนละครึ่ง และจัดหาตลาดรองรับพืชผลทางการเกษตร เป็นต้น  
รวมทั้งการส่งเสริมให้เกิดการจ้างงาน สร้างอาชีพให้กับประชาชน เช่น ส่งเสริมการท่องเท่ียว
ในประเทศ จัดหาแหล่งเงินทุนดอกเบี้ยต่ า เป็นต้น 
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